

El Obrero de Tarariras

INDEPENDIENTE Y AMENO

Porte Pago



AÑO I

Director y Administrador: Francisco P. Martorana

NÚM. 19

Tarariras, Febrero 10 de 1919

Suscripción adelantada:
MENSUAL \$ 0.20

Los originales no se devuelven, sean
o no publicados.

Aparece 3 veces al mes

Autonomía

GOBIERNOS LOCALES

Cuando un legislador se inspira en la fuente de las aspiraciones populares interpretando fiel y conscientemente sus ansias y atendiendo el clamor general, ese legislador ama a su país, que quiere decir amar al pueblo, amar la democracia, que es el pueblo que gobierna por medio de él o ellos.

Nosotros ante ese legislador nos inclinamos y lo mismo ante todos aquellos, sean quienes sean, que revelan sincero patriotismo y buenas disposiciones para las causas populares.

Sin embargo, nadie está libre de errores o malas interpretaciones; y como tuvimos oportunidad de verter unos imparciales comentarios en el número anterior, vamos en este a agregar algo más:

Por que el diputado Moreno haya comprendido o interpretado mal el proyecto del diputado Rosalío Rodríguez, no quiere decir que aquel no consultó los intereses del pueblo, como tampoco el libre comentario, resultante de los sucesos, ni merman el proyecto que encarna el desideratum popular, ni a los que lo han defendido con capa y espada.

Si honroso es para éstos, honroso será para su autor y la nación que puedan presentarse ante el mundo como modelo de democracia y de libertades.

Lo que deseamos nosotros que venga la autonomía amplia y que por voto secreto se elijan los que lo han de integrar sus gobiernos, de manera que si ineptos eligirán un pueblo, ineptos tendrá.

De otra parte desearíamos al doctor que deje unas ho-

ras su casa para concurrir al «ayuntamiento», lo mismo el comerciante; el labrador queda tregua al arado y al artesano a sus herramientas para que de común acuerdo y predominando la razón, resuelvan de cómo se progrese.

Así soñamos nosotros la autonomía amplia, la autonomía con sus gobiernos locales.

Por cierto ahora aquellas poblaciones cuyo número de habitantes no alcanza según lo establece el proyecto, tendrán consejos autónomos, y de esto a la autonomía amplia, cuando lo exigen el tiempo y la circunstancia no hay más que un paso.

Contra el alcoholismo

Medidas radicales

Norte América, siempre original en todos sus procedimientos, parece que cuando ha de dictar una ley, tomar una medida, no la va con muchas contemplaciones, y especialmente cuando tiende a perfeccionar determinada cosa, estirpar un mal, encaminar a la sociedad hacia la meta de una sólida cultura y civilización.

Y por eso los Estados del Norte son un ejemplo mundial en todo y por todo, sea por la pureza de su civismo, sea por sus leyes terminantes y radicales, que se elevan por encima de conveniencias de orden subalterno.

Acaba ahora de dictar una ley que prohíbe la elaboración y la venta de las bebidas alcohólicas.

Todas las propagandas que se pudieron hacer para la supresión del alcoholismo, todas las ligas que se pudieron formar para combatir ese mal que conduce al manicomio o al cementerio con rapidez, quizás resultaron estériles e infructuosas, a juzgar por la enérgica y radical medida adoptada por el Parlamento Yankee.

Y por cierto, ese vicio arraigado en el corazón de la sociedad no se hubiera podido extirpar con palabras por

más enérgicas y duras de «pronunciación».

A esto respecto y sobre el alcoholismo, en un sueldo desde estas mismas columnas decíamos el año pasado entre otras cosas:

«... Empero hasta que el mundo seguirá siendo mundo, y a pesar de la Liga contra el alcoholismo, será «predicar en el desierto», pues el alcoholismo causará sus estragos».

«Existen fábricas de esas bebidas que pagan impuestos; se importan bebidas que pagan derechos; se expenden bebidas que pagan patentes, así que ir contra el alcoholismo es casi, repetimos, «predicar en el desierto».

Ya ve el lector, si nosotros, a pesar de nuestra mediana ilustración, no comprendemos y no sabemos dónde hay que acudir para obtener lo que se desea.

Y cuando especialmente venimos con claridad, preferimos callar antes de decir algún montón de palabras que significan vagar alrededor de un asunto, y porque sabemos que a buen callar llaman Sancho.

Podríamos decir ciertas cosas con un aplomo que nadie se atrevería a refutarlas, pero, omitimos el aplomo para que no se nos diga que nos «enaltecemos», como sucede con frecuencia en conversaciones amigables, descartando a los sistemáticos y a los mojalbetes con y sin lentes, que todavía no tienen el cerebro desarrollado.

Reglamentación del juego

En los Estados Unidos

Para corroboración de lo manifestado en el precedente artículo sobre originalidad de leyes y medidas en los Estados Unidos del Norte, publicamos más abajo una ordenanza municipal tendiente a un fin moralizador y a reprimir el vicio del juego, que se dictó en aquella región y que es la siguiente:

1.º—Se declara el juego libre, sin restricciones de

ninguna clase.

2.º—Las casas que quieran dedicarse al juego pedirán permiso a la municipalidad, pagando una patente de cinco mil pesos oro.

3.º—Estas casas estarán cercadas con paredes de material de dos y medio metros de alto.

4.º—Llevarán al frente del edificio un letrero (en letras grandes) que diga: «Casa de perdición».

Se permite la entrada a personas de ambos sexos, pasando de veinticinco años de edad.

5.º—La autoridad no intervendrá para nada en lo que pasa dentro de la casa; sólo entrará a sacar los muertos para identificarlos y enterrarlos, sin formación de sumario.

6.º—La policía, en la puerta de entrada, tomará nota de los nombres de las personas que entran en esas casas para publicarlos en los diarios de la localidad al día siguiente.

7.º—La casa estará obligada a poner un gran faro colorado y encendido toda la noche.

Decimos al principio que se dictó esta ordenanza para reprimir el vicio del juego, y aun cuando parezca que a las casas del vicio se les concede plena libertad de acción, sin embargo, la simple lectura de la originalísima ordenanza, nos induce a formarnos la idea que habrá influido mucho para que los viciosos dejaran de frecuentar aquellas casas.

Impresiones

de Tarariras

Señor Director:—En mi breve estadía en esta localidad y en vísperas de emprender viaje de regreso hacia mi procedencia, quiero confiar a este «blanch papier» la grata impresión que llevo.

Son mis primeras palabras para el lujo e higiénico Hotel Tarariras del señor Justo Fernández donde el viajero encuentra higiene para el físico y paz para el espíritu, que armonizan perfectamente con el «bon faire» del señor Fernández, que une a su trato amable una cultura irreprochable.

En el corto lapso de tiempo he podido formarme una idea clara que será este un pueblo de por venir gracias a sus vecinos que están animados del mejor propósito para su adelanto.

Talleres industriales, casas de comercio, etc. etc., nada tienen que envidiarle a sus congéneres de otros pueblos de más importancia comercial.

Se me ha manifestado que el señor Kuster tiene grandes proyectos que pondría en práctica cuanto antes.

Es el hombre llamado a darle un impulso extraordinario que ha de causar admiración.

Lo que contrasta con el progreso cada vez más palpable son esas dos pobres oficinas públicas: comisaría y agencia de correo.

El gobierno debe tomar cartas en este asunto.

No censuro los muchos cardales que recrean la vista al viajero porque se me ilustró, que mientras en estos años anteriores, a causa de la escasez de la leña, se daban fórmulas para obtener un combustible barato, como ser: ase irín apretado en latas, cáscaras de nueces, de almendras, con otros ingredientes para quemar, aquí la clase obrera empleaba el cardo satisfactoriamente.

Y es por eso que no protesto contra ese yuyo.

Todos trabajan en este pequeño pueblo: lo único que yo he observado que tiene mucho tiempo desocupado es un mojalbete de lentes que yo he visto con frecuencia rascándose el lomo en el banco bajo el corredor de la estación (andén) o apoyado al alambrado contiguo a la puerta de acceso a la estación, con pequeños intervalos de acrobacia sobre el mismo.

Algunas veces se sube en los tarros de crema y se cuelga de los paraísos que hay al lado del alambrado.

Al mojalbete en cuestión lo ha de tener acosado la perezosería, y el señor jefe de estación debía de averiguar quién es y qué clase de azada puede aguantar y hacerle cortar la cieuta y biznaga que abundan donde se solaza uno de lentes, así puede estar libre de «bichos colorados» y no rasarse el lomo en la pared.

Yo no sé quién es, pero creo que ha de ser miope y por eso usa lentes según pude ratificar en mis suposiciones, al verle pegar la nariz en un bulto para leer el nombre.

Empero, aseguran que lleva «vidrios» para hacerse «el estruendo», el chicuelo.

Saluda al señor Director.
Anselmo de la Linna.

SIGUE LA RACHA

Por el Correo

Recibimos y publicamos

Montevideo, fecha del timbre postal.—Señor Administrador de EL OBRERO DE TARARIRAS.

Para poder completar la colección del periódico que Vd. administra, falta en esta Oficina, el número 4 cuyo pronto envío recomiendo a Vd. encarecidamente.

Vd. no debe ignorar que por ley de 14 de Julio de 1893, que obliga al depósito de impresos, esta Biblioteca Nacional está facultada para imponer las multas en que hubieren incurrido los infractores a aquélla.

En la esperanza de que Vd. me evitará el tener que aplicar las penas de esa ley, confío dará Vd. satisfacción a mi pedido y le saludo atentamente.

El Director.

Nota:—Se recomienda que la remisión del periódico se efectúe mensualmente.

Si el señor Director se toma la molestia de dar una ojeada a algunos de nuestros números, verá que recién acabamos de protestar porque esta hoja no ha llegado a su destino.

Consideramos además un deber ineludible y sagrado el envío de esta hoja a la Biblioteca Nacional.

Demás está decir, en vista que los 18 números que han visto la luz y que se han enviado puntual y rigurosamente, que no habiendo llegado el número 4 no es nuestra la culpa y el señor Director de la Biblioteca Nacional creemos lo ve claramente.

Noticias locales

Un rasgo de filantropía

De los varios solares que posee el señor Bernardo Etcheverry inmediatos a esta localidad y cuyo remate se efectuará en breve, el que mayor precio, alcance lo ha donado dicho señor para la necrópolis local.

También hará instalar un molino a viento con el pozo correspondiente, para que los compradores de los solares y demás vecinos puedan contar con una excelente comodidad.

¿Qué te parece, lector? Los comentarios ad libitum.

Espíritu de invención

Nadie ignora por acá que el señor Alberto Brozia tiene bastante ingenio para idear cualquier reforma en mejorar un aparato, una máquina, etc. etc.

Enemigos como somos de los diarios nos limitaremos sólo a dar la simple noticia.

Trátase de haber reemplazado las agarraderas de las cadenas de los automóviles que hasta hoy vienen también de cadena, por planchetas con canaletas de hierro, dando resultados satisfactorios, sea seguro para viajar como económicos, porque son de mucha más duración.

En otro lugar puede ver el lector el aviso que insertamos.

Fiestita

Entre los afiliados al partido Colorado circula una invitación a un asado para el 23 del corriente en el monte de Adolfo Bonjour.

La Sucursal de Correos de Ombúes de Lavalle

Ha sido designada la señora María C. Torterolo para desempeñar el cargo de jefe de la Sucursal de Correos de O. de Lavalle, en reemplazo de su señor padre, fallecido hace pocas días.

A CLARACION

Ha informado un periódico de Rosario que ha recobrado la libertad un señor que tuvo un incidente con aquella casa, omitiendo, por lo tanto, si el libertado ha recobrado o recuperado el muy querido y apreciado ganado.

Si así no fuera, debía de interesarle el dueño de aquella casa, pues le debe siempre los servicios de cuando Cupido hizole presa....

¡Ah, si pudiera hablar el exhausto y agotado tubiano!

R E M A T E

Ante una selecta concurrencia efectuóse el anunciado remate feria ganadero el dia 2 de febrero en el Local Zunino de esta localidad.

Por estar afectado de la garrapata llevó el martillo el conocido martillero señor Carlos A. Marteau.

Realizáronse transacciones de importancia, pública y privadamente.

Es como la ley que nosotros propusimos

El diputado argentino doctor Carlos Melo ha presentado un proyecto a la cámara de gran trascendencia, que tiende a evitar la inmigración peligrosa de individuos que no retienen las condiciones requeridas al buen ciudadano.

Si tal proyecto se sanciona-

nara para entrar en la Argentina en adelante se necesita estar bien «documentado».

Es lo que precisa el Uruguay agregando «nuestro proyecto de ley».

PAGINA DE LA JUVENTUD

(A nuestros colaboradores de la región de Cupido se les ruega no traspasen los límites...)

Flirt.—Ella: Tierno pimpollo de rosa, capuchina cuidadosamente cultivada. Concentra en sus pétalos el perfume del jardín encantado La aurora todas las mañanas amanece con un dulce despertar, privándola de vagar por el reino del ensueño.... El joven de irreprochable seriedad, vive actualmente bajo un torrente de ilusiones...

Herido por el dardo de los dioses mitológicos, quisiera transformarse en activo jardinero para todas las tardes, cuando los últimos rayos amarillentos despidense del tierno pimpollo, él, con solicitud y cariño, humedecer sus labios.

Es discípulo de Watts y admirador de Weingarten, que lo ponen en continuo contacto con la bella que él adora, convirtiéndose en Mecenas... del arte de Weber...

Flor de Perla.

A una Inocente.—Tu verba acusa todo lo contrario, Inocente.

No importaría que tu semblante fuera blanco o moreno, ancho u oblongo, terso o arrugado, lleno o no de rostro... si tu lenguaje no sabe mantenerse a altura de discreción propia de tu sexo.

Refinas y cultivas con más esmero la flor de «Geranio» que has dejado a merced de tus sentimientos y pasiones de coqueta, y entonces siendo incos voluble serás más prudente y más apreciada.

Flor de Lirio.

Flirt... Mental

También tienen su corazoncito... y el que ha visto evaporar en la larga noche de los lustros, la esencia que jamás vuelve, hoy es presa de la dulce red del hijo de Marte y de Venus, quitándole el sosiego, la paz.

Quién sería capaz de describir la compasiva escena de las noches de insomnio ante el insalvable abismo... que como el Fausto, solo Mefistofeles podría transformar en florecido sendero...?

Y el dichoso héroe, como aquel de la leyenda, ha salvado el obstáculo, y en determinados días pasa largas horas... embobido... feliz.

Flor de Confite Almendra.

Silueta.—Deslinear la silueta de esa mujercita no es muy difícil. Posee facciones amónicas y un rostro encantador. Los destellos

de sus ojos pardos revelan el temperamento ardiente de esa criatura soñadora sus labios, no muy rojos, tienen sonrisas divinas. Color de alba la frente en guirnalda de encrespados cabellos castaños claros. Tiene modales finos y delicados que hacen resaltar sus encantos. De regular estatura viste en cuerpecito, de formas muy pulidas, con *taille* no muy vistosos y en su elegante sencillez nos parece mas simpática.

¿Su nombre? adivinalo lector.
Lis.

Congreso de Inspectores de Trabajo

Cuando estas lluevas vean la luz, el señor Inspector de Trabajo del Departamento, don Manuel N. Falgueras, habrá vuelto del Congreso donde fuera con el propósito de ensanchar el horizonte, según lo informó su periódico.

Serían nuestros deseos que venga siempre animado de los mejores propósitos, llenando debidamente su cometido, confiádole por el primer magistrado de la Nación.

EN RIVERA

La cosecha de sandías y melones

Es verdaderamente asombrosa,—dice un colega riverense,—la producción de sandías y melones este año en Rivera.

Todos los días se llenan vagones con cargamentos de estas frutas.

Y tanto más notable es el caso por cuanto el tamaño general de cada sandía es enorme pesando muchos ejemplares más de 25 de kilos y así mismo los melones, si bien no alcanzan a tales proporciones en el tamaño, en cambio son dulces y de gusto exquisito.

Vaya una felicitación a los horticultores riverenses por el buen resultado obtenido con sus esfuerzos.

Notas sociales

Viajeros

De Montevideo, el facultativo doctor José Ipharraguerre.

—Del mismo punto, el señor Luis Kuster.

—De San Juan, los señores Alberto Rivas, Luis Rivero y Antonio Andrés.

—Estuvo en Rosario el señor José Scarló.

—De Colonia, la señorita Pilar Pastorino.

—Del mismo punto, los señores Ejidio M. Zunino y Carlos A. Marteau.

- De Manantiales, el señor Antonio Alvarez.
- Estuvo en ésta el señor José Prado.
- De San Juan, el señor Silvano Pérez.
- De Nueva Helvecia, el señor Enrique Waller.
- Pasó de ésta la señora Alberta S. de Tourn.
- Estuvieron en Rosario los señores Ramón y Nemesio Dapelo.
- Del mismo punto el señor Nicolás Dapelo.
- Para Montevideo, el señor Juan Quinelli.
- Para el mismo punto, el señor Bernardo Etcheverry, acompañado de su hijo.
- De Rosario estuvo el cirujano dentista señor Carlos A. Garat

Necrológica

Ha sido muy lamentado el deceso del señor Isidoro Torterolo, acaecido en O. de Lavalle.

Era el extinto jefe de la sucursal del Correo de aquel punto y muy apreciado por el vecindario.

A sus deudos la expresión de nuestra condolencia.

Dueños de autos!!

No más penurias viajando en tiempo de lluvia y con grandes barriales. Las cadenas que en mi taller se fabrican son las únicas que garantizan marcha segura. Encargue usted cadenas.

AVISAMOS

A los señores suscriptores a esta hoja que no la reciben con puntualidad de comunicárnoslo a fin de indagar las causas de la irregularidad.

En el comercio del señor Juan Quinelli se le recibe, al que desea hacerlo, el importe de suscripción a esta hoja.

A los que hemos enviado recibos de esta hoja, en la misma casa de Comercio, si lo desean pueden abonar el importe.

G. ILAÑO

Rematador Público

Escrivario: Juan L. Lacaze

A. Carlos Garat

Cirujano-Dentista.—Consultas todos los sábados después de las 12 en la Farmacia del señor Carlos Ball.

Vendo una desnatadora «Alfa-laval» de 600 litros por hora, funcionamiento a mano, con pedal automático y con polea motriz, si se desea.

Informes a David Malán.—Estación Tarariras.

Imp. «Helvecia»

¿Necesita un
automóvil FORD?

SOLICITE precios y detalles al agente, que le enseñará el manejo y se lo entregará en su propia casa.

Taller de reparaciones, pinturas, repuestos, aceites, neumáticos, nafta, etc.

Agencia del automóvil FORD.

David Dalmás
Estación Tarariras

“La Sirena”

Gran tienda - Grandes rebajas

Contamos con un novedoso y variado surtido de artículos de estación

PBANDI & LANDINI

Teléf. 28

Frente a la Plaza

COLONIA

‘LA EPOCA’

— DE —

Juan P. González

Esta casa cuenta con un expléndido y variado surtido de calzados de última novedad y con una pequeña sección liquidación.

TARARIRAS

Farmacia Estación Tarariras

— DE —

CARLOS BALL

Surtido completo en drogas y Productos Químicos. La Farmacia está atendida personalmente por su propietario. Precios módicos. Servicio nocturno.

Estación Tarariras

Alberto Brozia

Con taller de Herrería. Carpintería. Pinturería, se encarga en la reparación de automóviles, como ser: pinturería, tapicería, etc.

Cuenta con un talabartero competente.

El cliente saldrá satisfecho.

Trabajos sólidos y garantidos.

Est. TARARIRAS

Zapatería «El Porvenir»

— DE —

José Niederer

Aviso a mi numerosa clientela que he recibido un surtido de zapatos para señoras, caballeros y niños, cuya elegancia, solidez y precios no admiten competencia.

La seriedad de la casa es una garantía para que el cliente salga satisfecho.— Tarariras.

Calleres gráficos "HELVECIA"

COLONIA SUIZA (Dept. de Colonia)

Se hacen toda clase de trabajos comerciales
CON PRONTITUD Y ESMERO

Trabajos en varias tintas

Participaciones de enlace

Invitaciones para funeral

Tarjetas de visita

Memorandums, notas, recibos, etc.

Precios razonables

Sastrería y Mercería

— DE —

Dapelo Hnos. & Cia.

Se inaugurará en breve, frente a la casa del señor David Dahnás.

Sección especial en artículos para hombre

Visiten la casa y se convencerán de la modicidad de sus precios.

Ramón Dapelo

Comisiones - Representaciones

Agente de negocios rurales

Escritorio: Estación Tarariras

Josè Scarfò

CONSTRUCTOR

ALBAÑIL

Pidan presupuestos en el ramo de albañilería en general.

Escritorio en Rosario y en Tarariras, casa de don Juan Quinelli.

"Juventud Saucense"

Sastrería de

DANIEL NIPOLI

Se hacen trajes sobre medidas, nacionales y extranjeros, garantíéndose la confección.

Corte eumerado

Última novedad, según los figurines recientemente recibidos.—Pueblo Juan L. Lacaze.

HOTEL PROGRESO

do — Pablo Lacava (Hijo)

Este antiguo hotel ubicado en un espléndido edificio, construido para este ramo, reune amplias y confortables comodidades para pasajeros y familias. Goza fama de ser una casa de comidas sanas y abundantes, habitaciones higiénicas, trato familiar y precios sumamente reducidos. Tiene buena caballeriza y comodidades para autos y carruajes. Teléf. «La Uruguaya. Uruguay 431

San José de Mayo

"El Progreso"

Carpintería de obra blanca

Muebles y Cajonería fúnebre

DE — Francisco Pistarini

Esta casa, que recientemente ha quedado abierta al público, ofrece un buen servicio en los ramos indicados.

En sección cajonería fúnebre cuenta con un variado surtido de cajones de todas categorías, desde el más lujoso al más modesto.

Se atienden pedidos de campaña. Se garante el esmero y prontitud en los trabajos.

Los precios que rigen para la venta son excesivamente módicos.

Se hace toda clase de trabajos de carpintería, construcciones, etc., etc.

Está instalada en la calle

TREINTA Y TRES

Casa propiedad del señor Santiago Häberli (hijo)

NUEVA HELVÉCIA